

## 任重道远

九鼎一言

九九红



□宋遂良

鲁能泰山队这次夺冠，我想最高兴的要数伊万诺维奇先生了。因为他可以骄傲地说，我带泰山队的第一年就拿到了联赛冠军。但是对于我们这些泰山队的老球迷来说，高兴的时候不免要怀念起桑特拉奇、图巴、涅波、鲍里斯，还有那位可敬的金正男和我们的殷铁生时代来。殷导带泰山队的时候，我们是最穷的，一没有外援，二没有内援，全凭山东子弟打天下。1998年山东电力接手鲁能泰山队后，我们才迎来了“改革开放”的时代。13年来，泰山队由一高一快，防守反击的“糙哥”发展为一支以攻击型为主的现代职业球队，其间经历过多少摸爬滚打、酸甜苦辣、悲喜交加乃至

奇耻大辱，真是曾经沧海，往事难忘啊！

回顾这些往事，我们要感谢鲁能俱乐部，他们坚定的“百年俱乐部”、“文化足球”的理念使我们头脑清醒、目光远大。这些年来鲁能泰山足球队的进步为山东人思想的解放、观念的转变、文化的发展、信心的提升，产生了潜移默化的作用。

1998年，上海新民晚报曾以《老山东网上抛绣球》为题报道泰山队物色外籍教练的消息。夫“老”者，年岁大脚不灵跟不上潮流花钱节俭有点土里土气之谓也。他们在讥笑我们。1999年鲁能拿到联赛第一个冠军时，有的媒体说是“中国足球的悲哀”，他们看不起泰山队。现在呢？鲁能泰山队赢得了全国球迷的尊重。连李承鹏、黄健翔等名嘴

也说泰山队的好话了。“桃李无言，下自成蹊”啊！

当了冠军，就有了压力和责任。特别是中国足球的种种沉疴痼疾在司法的介入下一一曝光，中国足球走进前所未有的低谷的今天，我们更要跳出一个俱乐部、一个省的局限，义不容辞地把振兴中国足球的责任放在肩上，内打黑赌、外抗日韩。埋头苦干，打好亚冠。鲁能足球已经为中国足球不断输送了像郑智、韩鹏、邓卓翔这样的大将，也输送了殷铁生、宿茂臻、李霄鹏这样的国字号教练。但还不够，一花开放不是春，万紫千红才是春。只有中国足球的整体实力提高了，鲁能才可以在“丛中笑”起来。

鲁能加油，山东加油！  
(作者为山东师范大学教授)

## 锦袍与虱子

迷糊，让橘红成了“超七世”的唯一底色。

回顾先抑后扬的这一季，伊万麾下的鲁能不那么“轴”了。看09版鲁能，你很容易陷入审美疲劳，因为图巴科维奇连换人都有固定模板，先A后B最后是C，而伊万最大限度地做到了只看能力不看名气：郑铮、张弛这样的晚生有了出头之日，李金羽这样老将屡有救主之举，矫喆可以被下放，王永珀可以遭冷藏……兵多将广却不知耗人才，竞争惨烈却又有序和谐，这才是一家冠军俱乐部应有的范儿。尤其喜人的是，在伊万的雕琢下，鲁能已成中超号坚韧之师，打不垮、嚼不烂，领先了也不慌张，逆转接连不断，“崩溃控”的恶名一去不返。

当然，一如以三连平的方式加冕，鲁能的第四袭锦袍也并非完美无瑕，以理性客观的视角来看，上面零零散散挂着些煞风景的虱子。站在此间遥望彼岸，鲁能由小成功达至大成功的路还长：五年三冠固然彰显统治力，可“偶数年怪圈”也说明鲁能缺乏一以贯之的延展性，而如何在亚冠赛场上收拾山河，摘掉“惨案制造者”的帽子，则是比中超卫冕更具挑战性的课题。

鲁能锦袍加身，提前定义了一个收获满满的中超赛季，也提前开启了又一轮荆棘丛生的冲击。成功？鲁能才刚刚上路！  
(作者为知名网络写手)

## 一花独放

□许学芳

非常惭愧，我已好长时间不看中超了。我不知道去年的冠军是谁，也不知道前年的冠军是谁，我只记得鲁能曾是中国的“双冠王”。

1999年，鲁能得“双冠王”的时候，是中国足球最好的年代。不知从何时起，中国足球就越来越黑，越来越烂，终于烂到人们连骂都不想骂它了。中国足球毁了许多人，也毁了人们对中国足球的信心。

我讨厌中国足球，但我

喜欢鲁能队，喜欢鲁能队的队员。喜欢的不是一两个，而是鲁能队几乎所有的队员。在我看来，能到鲁能队踢球的，就是山东人了，个个朴实、低调、勤恳、大智若愚。我甚至觉得引进的外援都像是山东人了，如巴力、如罗麦多，如后来引进的那个小个子的黑人球员。鲁能队是正气的，出了一茬茬的好球员，像宿茂臻、像李霄鹏、像冯建国、像舒畅，像现在正在场上踢球的韩鹏、吕征、周海滨。这些球员都是极有可能成大气候的，没成大气候的，就只能

怪自己努力还不够，或者是运气不佳。

鲁能在国内联赛得冠军，那算不得什么。这正如爬山，要爬你就爬名山、高山，你费劲地登上一个小土堆，虽然也是冠军了，但那冠军的高度却是一个小土堆。洲际俱乐部比赛，欧洲的水平最高，亚洲的档次较低，即便如此，亚洲冠军杯，鲁能不是一次也没得到吗？鲁能的眼光应该更远大些，计划应更长远些，潜心打造一支超强俱乐部才是正事。  
(作者为大众日报社高级记者)

综合招商

综合招商  
新项目招代理加工  
0531-88037000  
电器厂就话开家组装  
的人造格子布  
0531-88037000

友商提醒：交易双方应认真检验对方有诚信度，并互相  
留有有效证件复印件。交易时应对对方在未等订货前  
提出的订货要求提高警惕，认真合同条款，并注意具  
有法律效力的合同后再交易。任何单位或个人不得以任  
何形式收取押金。本广告小作为生法律依据。

综合招商 外贸厂招各地代理  
礼品厂招手工活 0531-88037000  
厂家外放手工活 0531-88037000  
低风险好项目火爆招商 ◆牛蛙火锅加盟 0531-  
0531-88037000

招生培训

济南熟食店4446666  
0531-88037000

山东建筑大学

建筑、园林、风景园林、

各专业 10-30万

0531-88037000

山东中医药大学针推学院

中医推拿、针灸、推拿、

针灸、推拿、0531-88037000

医院招聘

◆看牙门诊、牙科、产科、

妇产科、中医科、

15355-183444

◆中医门诊、中医科、

15355-183444

◆中医门诊、中医科、

15355-183444

综合招聘

◆牛筋 10 万吊销售

0539-2275008

◆牛筋 10 万吊销售

15343-2275008

◆牛筋 10 万吊销售

15343-2275008